

# Дорогой читатель!

Эта книга носит страноведческий характер, повествует об одном из интересных государств Восточной Европы, окутанном флёром легенд и сказаний, поэм и романов. Но страноведение в данном случае сугубо историческое, поскольку страны этой давно нет на карте! Она в том же ряду, что и всем известные Византия и СССР и мало кому знакомые территории «полузабытой Европы».<sup>1</sup> Что ж, так бывает и с государствами, и с народами. Где они теперь, скифы и сарматы, хазары и печенеги и их потомки, в чьих жилах течёт их кровь?<sup>2</sup> Учёные спорят, и споры эти долго ещё будут кипеть...

---

<sup>1</sup> *Norman Davies. Vanished Kingdoms: The History of Half-Forgotten Europe.* London: Penguin Books, 2012. Такая ситуация для Литвы особенно актуальна, так как ряд литовских ученых ныне старается вообще отлучить современную литовскую государственность от средневекового предка и считать точкой отсчёта возникновение самостоятельного государства в 1917 г.

<sup>2</sup> *Peoples that vanished.* Moscow: Nauka Publishers, 1989.

# 1. Кто ты – Великое княжество Литовское?

**Великое княжество Литовское** – своего рода феномен истории Восточной Европы. Когда-то огромное и сильное, это государство объединилось с Польшей, а потом затерялось среди разделов Речи Посполитой конца XVIII в., и память о нём, казалось, исчезла навсегда. Возникает вполне естественный вопрос: зачем изучать его историю?

Кстати, правильнее его именовать, как в исторических источниках, не только «Литовским», но и «Жомойтским», а также «Русским». В российской исторической науке (до 1917 г.) его называли «Литовско-Русским государством». Уже из названий следует, что страна эта непосредственно связана с Россией, русской историей. Иногда говорят «другая Русь»,<sup>3</sup> но такое определение мне не очень нравится. Я предпочитаю название

---

<sup>3</sup> Думин С. В. Другая Русь (Великое княжество Литовское и Русское) // История Отечества: люди, идеи, решения. М, 1991.

## 1. Кто ты – Великое княжество Литовское?

«Русь Литовская» (Rus Lietuvos), что и вынесено в заголовок книги. А почему бы и нет? Русь ведь разная была: Московская, например, или Киевская. А уж о цветах и говорить не приходится: Червонная (Красная) Русь, Белая, Чёрная. Даже, говорят, «Жёлтая» была...

Научное значение Великого княжества Литовского (можно для краткости именовать его «ВКЛ») велико и многогранно. Без знания его истории не понять предшествующего времени, т. е. истории так называемой Киевской (Древней) Руси (IX – начала XIII вв.). Дело в том, что многие явления древнерусской истории нашли дальнейшее развитие и воплощение в истории ВКЛ, поскольку между Киевской Русью и этим государством больше связей и меньше дискретности, чем между той же Киевской Русью и Московским государством. В этом смысле история ВКЛ является прямым продолжением истории Киевской Руси. В то же время и познание Московского (Российского) государства будет неадекватным, если не учитывать историю соседа, не проводить постоянных сравнений и не принимать во внимание их непростые взаимоотношения.

Не менее важно понимание того, как это государство повлияло на последующие века, как из его недр появились страны и народы наших дней, тем более что сейчас здесь существует несколько стран с разным населением. В ВКЛ уходит своими корнями история Украины, Белоруссии, собственно Литвы, западных регионов России. Без этой страны не разобраться в полной мере и в истории Польши. Другими словами, без знания истории ВКЛ просто не понять современную Восточную Европу. Изучение этой истории имеет большое интернациональное и воспитательное значение. В том государстве прекрасно уживались славяне, балты и другие народы, совместно противостоя внешним вызовам, которые временами были крайне тяжёлыми. Важно вспомнить об этом в наше непростое время.

История эта интересна и с сугубо научно-теоретической точки зрения. Процессы, которые шли на огромном пространстве Восточной Европы, очень актуальны для познания истории человечества в целом. Наконец, история ВКЛ необычайно увлекательна: она наполнена гулом сражений и звуками повседневного труда, в ней живут рыцари и прекрасные дамы, стоят красивые города,

## 1. Кто ты – Великое княжество Литовское?

в которых шумят ярмарки, высятся храмы разных вер. Погружение в такую историю вполне подобно волшебному сну. У меня, например, это погружение вызывает ассоциации с советским фильмом «Город мастеров» или с «Волшебником Изумрудного города»...

При этом надо отметить, что хронологические рамки изучения данной страны условны, особенно нижняя. В данном случае можно говорить о «длинном» тринадцатом веке, оставляя за собой право делать «вылазки» в предшествующие века. Верхняя хронологическая грань, казалось бы, чёткая: заключение знаменитой Люблинской унии (1569) и создание нового государства – Речи Посполитой, объединившего ВКЛ и Польшу. Но выход в последующие столетия также необходим для лучшего понимания тех процессов, которые, как говорится, не вчера начались и не сегодня закончатся. И потом – надо же понять и проблему «заката» этой государственности. Как возникло это государство, какова его судьба, этапы его истории, культура – вот лишь немногие из вопросов, встающие перед тем, кто берётся за увлекательное, но непростое изучение истории Литовско-Русского государства.

## 2. Великое княжество на географической карте Европы

Как удачно сказал один русский историк «осьмнадцатого» столетия, историк без географии на каждом шагу встречает «претыкание». Действительно, драма истории всегда разворачивается на тех театральных подмостках, декорацией которым служит природная среда с её ландшафтами. Вот почему надо хорошо представлять себе **географическую, природную ситуацию**. Территория ВКЛ – это значительная часть Русской равнины, которая составляет основу физической географии Восточной Европы. Сами литовцы поселились в бассейне нижнего и среднего течения реки Неман. Но огромную роль в их жизни играли Балтийское море и Куршский залив, который отделён от моря узкой косой. Низкие берега, покрытые дюнами и поросшие сосновым лесом, – вот типичный балтийский ландшафт. В незапамятные времена на дне залива образовались слои, содержащие янтарь, и на протяжении столетий море

## 2. Великое княжество на географической карте

дарит людям куски этого красивого, «тёпло-го» камня.

От Приморской низменности, которая узкой полосой проходит вдоль побережья, начинается череда низменностей и возвышенностей, столь характерная для той территории, где ныне располагается Литовская республика. Здесь так называемые конченоморенные гряды постоянно чередуются с песчаными (зандровыми) равнинами. Территория богата озёрами: от самого большого Друкшай до маленьких голубых блюдец среди холмов. Озёрам постоянно грозит болотная растительность – они могут переродиться в болота, которых тоже в Литве много. Климат здесь влажный и умеренный, с прохладным и влажным летом и тёплой зимой. Осадков выпадает много, устойчивости снежного покрова мешают частые оттепели.

Здесь и ныне много лесов, а в древности их было гораздо больше. На Жмудской возвышенности господствуют еловые леса и верховые болота, а на Среднелитовской низменности раскинулись смешанные леса из дуба, берёзы, черной ольхи, осины и других лиственных пород с примесью ели. Здесь превалируют низменные болота. Почвы

здесь дерново-подзолистые, с обилием живописных валунов, весьма осложнявших труд земледельца. В древность уходит различие между Западной, расположенной на берегу моря, и Восточной Литвой.

Восточная Литва соседствует с Белоруссией и западнорусскими землями. Здесь сначала господствует Белорусская гряда, которая распадается на ряд отдельных возвышенностей (Гродненскую, Волковысскую, Новогрудскую и т. д.). К юго-востоку от этой гряды располагаются приледниковые равнины, которые дальше к югу переходят в плоское, весьма заболоченное Припятское Полесье, возникшее в результате тектонического прогиба. Причём болота здесь в основном низинные, заросшие тростником, камышом и аиrom.

На севере преобладают елово-широколиственные леса, которые уже на широте Минска сменяются елово-грабовыми дубравами. На границе с Полесьем сохранился крупный массив девственного смешанного леса – знаменитая Беловежская пуща, воспетая не менее знаменитыми «Песнярами», да и не только ими. Здесь обитают, помимо обычных в древности кабанов, лосей,

## 2. Великое княжество на географической карте

косуль, медведей, лис, волков, ещё и впечатльные зубры – родственники американских бизонов.

В Полесье господствуют сосновые боры, поскольку почвы тут песчаные и супесчаные. Будущая Белоруссия была богата внутренними водами: здесь протекают крупные реки Восточной Европы: Днепр, Западная Двина и Неман. По этим рекам можно уже попасть не только в Балтийское, но и в Чёрное море. Много озёр, причём на севере они имеют ледниковое происхождение, а на юге – это обычно расширенные русла рек или старицы.

Климат в Белоруссии переходный от континентального к морскому: на него влияют воздушные массы, приходящие с Атлантики. Его иногда называют климатом смешанных лесов. Лето прохладное, зато зима мягкая, с частыми оттепелями и маломощным снежным покровом. При этом осадков много: 500–600 мл в год. Обилие осадков, влажность воздуха и длительный период вегетации – всё это благоприятно для земледелия и скотоводства. Хотя дерново-подзолистые почвы иной раз минимизируют эту климатическую благость.

На восток от Полесья находится Среднерусская возвышенность. На широте Москвы она сильно расширяется и образует два выступа — это Смоленско-Московская возвышенность. В отличие от Белорусской гряды, здесь нет крупных холмов, а сплошь поверхность с мелкохолмистым моренным рельефом. На юге этого района, к Оке, господствуют плоские равнины днепровского оледенения. Климат в Среднерусской географической провинции более континентальный: зима серьёзнее и снежный покров здесь лежит около 5 месяцев. Зато возвышенный рельеф препятствует заболачиванию. Почва здесь также дерново-подзолистая, однако в южной половине есть острова серых лесных почв и даже встречаются ополья. Леса тут произрастают елово-широколиственные и дубовые, встречается граб, много берёзовых и осиновых рощ.

Юг Полесья и северо-восточные отроги Среднерусской возвышенности заходят на территорию нынешней Украины. На левобережье Днепра находится остаток древней горной страны — Донецкий кряж, а юго-западнее, между Южным Бугом и Днепром, находится Приднепровская возвышенность.

## 2. Великое княжество на географической карте

Ещё западнее – Волыно-Подольская возвышенность. Есть ещё Приазовская возвышенность. Полесье постепенно переходит в Приднепровскую низменность, которая занимает Левобережье Днепра в его среднем течении. В западной части низменности хорошо видны пойменная и две надпойменные террасы Днепра, для которых характерны овраги, балки и асимметричные долины.

Южная часть Украины занята Причерноморской низменностью, которая плавно понижается к Чёрному морю. Берег его в основном обрывистый, изрезанный лиманами (Днепровско-Бугский, Днестровский и др.). Эта низменность продолжается в Крыму и на Керченском полуострове. Равнина северного Крыма сменяется Крымскими горами, которые занимают полосу длиной до 150 км и шириной 50 км. Для рельефа Главной гряды характерны выровненные временем и природными силами поверхности (яйлинские массивы).

Более высокие горы – Украинские Карпаты – собственно, суженная и пониженная восточная часть Карпатской горной дуги, которая протянулась на 250 км. По линии Луцк – Житомир – Киев – Карачев идёт граница

лесостепи. Эта зона уже не подвергалась оледенению, за исключением Днепровской низменности, и здесь вместо морены распространены лёссы и лёссовидные суглинки. На их основе здесь формируются более плодородные, чем в степи, чернозёмы. Но ковыльные украинские степи всё равно влекут к себе человека своими просторами и красотами, хотя, в отличие от лесной зоны, здесь явно недостаёт воды.

Климат на украинской и крымской территории умеренный, преимущественно континентальный. Он, конечно, меняется и с запада на восток (в зональном отношении) и с севера на юг, всё более смягчаясь и превращаясь в субтропический на южном берегу Крыма. Территория Украины орошается реками бассейнов Чёрного и Азовского морей, прежде всего Днепром, и только на западе несколько рек принадлежат бассейну Балтийского моря. Животный мир Украины, заметно поредевший за протекшие столетия, был богат: здесь было даже три вида сонь, не говоря уж о белках, рыси, барсуках, волке, лисицах и т. д. Реки и другие водоёмы в старину кишили рыбой.

Вот такова в самых общих чертах авансцена литовско-русской истории. Конечно,

## 2. Великое княжество на географической карте

в историческое время на этой территории происходили значительные изменения, связанные с природной активностью и жизнедеятельностью человека, но кардинально картина вряд ли менялась. Историческим центром ВКЛ, как увидим, станут земли собственно Литвы и прилегающие земли западной Белоруссии. Значительного природного потенциала здесь нет, а плодородные южные чернозёмы войдут в состав государства поздно, а затем перейдут к Польше как раз в то время, когда товарное земледелие станет играть важную роль. К тому же в ранний период заниматься здесь земледелием сильно мешали кочевники.

К Великому княжеству в полной мере можно отнести слова поэта, сказанные по другому поводу – о щите «меж двух враждебных рас» (А. А. Блок). Только «рас» тут было больше. На западе ВКЛ постоянно сталкивалось с враждебностью европейских народов, на востоке весьма сложные отношения были с Россией, а с юга нависала грозная опасность со стороны татар и Турции. Такая сложная геополитическая ситуация во многом определяла важнейшие процессы экономического и политического развития, в частности политогенеза.

### 3. Великое княжество в историографии и исторических источниках

Приступая к изучению Великого княжества Литовского, надо составить себе представление об **историографии и источниках** по его истории. Историография в данном случае имеет ярко выраженный «интернациональный» характер.<sup>4</sup> Пожалуй, позже других за изучение литовской истории взялись сами литовцы, что не помешало литовской историографии пройти славный путь. В ней чётко выделяются периоды, связанные с государственным статусом Литвы: до образования государства (после Первой мировой войны), время существования независимой республики, советский и постсоветский периоды. Первые два периода характеризуются романтическим духом в причудливом сочетании с прямолинейным

---

<sup>4</sup> Иностранную историографию до 1959 г. анализировал В. Т. Пашуто (*Пашуто В. Т. Образование Литовского государства. М.: Наука, 1959*).

### 3. Великое княжество в историографии

прагматизмом — созданием политических и социальных мифов. Это и понятно — надо было подвести историческую основу под независимую государственность. При этом ведущими литовскими историками той поры были докторанты германских университетов, искавшие «литовцев в литовской истории».<sup>5</sup>

Завершает эту линию известное сочинение З. Ивинскиса, обнаружившего много новых источников.<sup>6</sup> В современной историографии безусловно выдающимся достижением является работа Э. Гудавичюса, которая уви- дела свет и на русском языке.<sup>7</sup> Назову ещё такого историка, как А. Никшентайтис. К современной литовской историографии можно предъявить определённую претензию: историки мало интересуются русскими землями,

---

<sup>5</sup> *Tereskinas A. Between romantic nostalgia and historio-pedagogic sentiments: a few ways to discourse the Lithuanian past // Lituanus. Vol. 43: 3. 1997. P. 17* (журнал издаётся в США).

<sup>6</sup> *Zenonas Ivinskis. Lietuvos istorija. Iki Vytauto Didžiojo mirties. Vilnius: Mokslo, 1991.* Репринт книги, опубликованной в Риме в 1978 г.

<sup>7</sup> Эдвардас Гудавичюс. История Литвы с древнейших времён до 1569 года. М.: Фонд им. И. Д. Сытина, BALTRUS, 2005.

сосредотачиваясь лишь на литовском центре. Иногда складывается такое впечатление, что главной заботой ВКЛ в древности была подготовка к вхождению в Евросоюз, да и литовско-русские отношения выглядят зачастую просто курьёзно. Даже такой славный историк, как Э. Гудавичюс, инкриминирует некоему «Древнерусскому государству» отставание Литвы в историческом развитии: «К счастью для Литвы, Древнерусское государство в начале XII в. распалось, и в 1131 г. литовцы обрели свободу».<sup>8</sup> Стоит ли так модернизировать историю?

Вершиной довоенной польской литуанистики стала фундаментальная работа Г. Ловмянского.<sup>9</sup> Главный недостаток его замечательного труда подметил ещё В. Т. Пашуто – вопрос об образовании государства он подменил вопросом об образовании монархии. Патриарх польской медиевистики продолжал работать и в период «народной демократии». На развалинах послевоенной Варшавы была написана работа В. Каменецкого, которая вполне может

<sup>8</sup> Эдвардас Гудавичюс. История Литвы... С. 30.

<sup>9</sup> Łowmiański H. Studia nad początkami społeczeństwa i państwa litewskiego. T. 1–2. Wilno, 1931–1932.

Конец ознакомительного фрагмента.  
Приобрести книгу можно  
в интернет-магазине  
«Электронный универс»  
[e-Univers.ru](http://e-Univers.ru)